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alegeri l i b e r e D i s o l v a r e a parlamentului 
10 ani de luptă încheiaţi cu un triumf 

fel masselor fără precedent în istoria poii-
, " ică a tării, au dus la întronarea şi înche-

1/1 jarea libertăţilor cetăţeneşti ! Ce însem-
de iează această libertate şi cu câte jertfe 
er fau cucerit drepturile omului şi ale cetă-

to- eanului în societăţile luminate ale apu-
iu lui, ştie prea bine Dl Nicolae Iorga, 

J* «rcetătorul evoluţiei ideii de libertate. Ar 
*' Dai avea vreun senz moral, politic şi isto-
'e/ ic să reîncepem delà cap lupta pentru 
t nicerirea libertăţilor democratice, devenite 

istă zi imperative ale conştiinţei noastre şi 
I ăcând parte integrantă din prerogativele 
elementare ale oricărui cetăţean luminat? 

oată lumea ştie atât înlăuntru cât şi 
fără că piatra fundamentală a succe-

ului national-ţărănist o constituie stabi-
a unui acord normal între regimul 
l-constituţional şi realităţile sociale, 

ieste două componente ale vieţii noastre 
inP e s t a t mentinându-se până în toamna 

inului 1928 într'un dezacord periculos pe 
, a are un sociolog român l'a botezat plastic : 

leoiobàgie. In 1928 statul şi societatea 
omânească au intrat definitiv în ritmul 
iberalismului democratic occidental, po-

ei )orul român dovedind prin aceasta că 
efti-a asimilat în toată plenitudinea valorii 
leŞor instituţiile de bază ale societăţilor avan
ii tete europene, că au ajuns la o complectă 
ui naturi tale politică contestată neîntrerupt 
h |e reprezentanţii oligarhiei autohtone, şi 
ît iă acest popor de plugari necăjtţi este în 

stare să se autoguverneze justificându-şi 
iv istfe! prin organizaţia sa statată moderna, 
rt ireptul de a participa cu demnitate la 

opera de progres cultural şi moral depla-
a Bată astăzi dincolo de graniţele celulei 
e etnice, pe un plan universal, în concertul 

ginţilor purtătoare de lumină. 
' Nimeni nu are interes în ţara aceasta 
* de a transforma cele 18 milioane de ce

tăţeni conştienţi, care trebuie să devină 
* cu vremea oameni demni, caractere de 
1 bronz nu robi, ci din contră fiecare om 

politic integru şi cu dragoste de ţară tre-
J buie să-şi facă un tel înalt şi de fiecare 

zi de a alunga din sufletul fiecăruia ulti
mele resturi moştenite din vremurile de 
tristă împilare a acestei rase superioare. 
Un stat nu se poate afirma faţă de alte 
state concurente, nu poate desvolta o ac-
ivitate fecundă de largă şi generală ex

pansiune, aceasta fiind esenţa vieţii sta
telor adevărate, sprijinit pe voinţa unor 
cetăţeni lipsiţi de drepturi şi împilaţi în 
cele mai elementare exigenţe ale conştiin
ţei lor politice. Se svoneşte şi acest svon 
începe a prinde consistenţă, că dl Arge-
toianu are intenţiunea de a violenta libera 
manifestare a voinţei cetăţeneşti, făcând 
alegeri cu cnutul pentru a făuri majorităţi 
parlamentare guvernului, majorităţi falsi
ficate. Ce rost are un parlament care n'ar 
exprima libera voinţă a ţării, şi ce valoare 
ar ntiai avea actele unui guvern sprijinit 
de un páriámért fraudulos, atât în opi
nia publică a ţării cât şi în lumea apusu
lui lünde cu atâtea eforturi abia am reuşit 
să restabilim creditul ţării sdruncinat de 
partidele samavolnice anterioare? 

Parlamentul naţional-ţărănesc ca expresie 
vie a întregului corp naţional, mandatar 
sincer al naţiunii privită în tot ansamblul 
frământărilor ei vitale, a fost singurul în 
măsură să dea un timbru viguros actului 
Restauraţiei, acestui mare act istoric menit 
să închege definitiv România întregită. 
Ţara, peste clicile care distrămau cu dia
bolică perseverenţă principiul monarhiei 
constituţionale şi-aspus răspicat cuvântul 
salvându-se pe sine şi Coroana din acea 
stare de incertitudine şi provizorat peri
culos. Instinctul naţional, acel minunat 
instrument de înregistrare a primejdiei la 
cotiturile aspre ale istoriei, când se în
cearcă vitalitatea şi puterea de creaţie a 
unei naţiuni, când se definesc rosturile exis
tenţei unui neam, acest instinct de care s'a 
vorbit cândva patetic, este o impresionată 
realitate care îndreaptă paşii noştri pe căile 
întortochiate ale destinului, depăşind acele 
mărunte socoteli de tarabă desprinse din 
conştiinţele firave, întunecate de interese 
meschine. Orice încercare de revenire la 
metodele trecutului se va izbi de noi, şi 
suntem hotărîţi să luptăm cu ultima ener
gie pentru respeclul drepturilor masselor 
populare câştigate, pentru a menţine ne
ştirbit acel echilibru normd de forţe între 
cei doi factori constituţionali : Regele şi 
poporul. 

Considerăm acest echilibru ca axă a 
unei guvernări constituţionale şi democra
tice, iar acei care vor împiedica realizarea 
acestui principiu juridic şi politic singuri 
se vor scoate din sfera legilor ţării, ară-
tându-se în acest mod ca duşmani ai re
gelui şi-ai neamului. 

Monarchui a afirmat categoric că va 
domni ca un rege constituţional şi demo
cratic. In consecinţă, Monarhul a fixat 
linia de conduită permanentă a guvernan
ţilor care vor conduce destinele ţării sub 
augusta sa domnie, şi ori ce abatere delà 
acest principiu va fi o încălcare a voinţei 
regale. Să fim înţeleşi : acesta va fi sen-
zul luptelor noastre politice viitoare. 

Fratele Tilea invitat din nou 
să intre în guvern 

D. prim-ministru Nicolae Iorga a 
trimis o telegramă fratelui V. V. Tilea, 
reînoindu-i invitaţia de a intra în 
guvernul d-sale. Fratele V. V. Tilea 
a adresat şefului guvernului o scri
soare în care arată , că nici de astă 
dată nu poate accepta această 
onoare. 

Campania în jud. Făgăraş 
In judeţul Făgăraş campania electorală 

începe azi, prin o mare adunare popo
rală pe care organizaţia locală a parti
dului naţional-ţărănesc a convocat-o în 
Făgăraş, capitala judeţului. Campania va 
fi condusă de d-nii: Dr. Aurel Dobrescu, 
fost ministru, Stoichiţia, Cârje, Hariton 
Moldovan, Solomon etc. 

Vrem să se ştie un lucru hotărât 
suntem dârji apărători ai Regelui 
Carol al II-lea şi în contra clicilor 
periculoase ordinei de stat. Tendinţa 
diabolică de izolare a coroanei de 
corpul viu al naţiunii, de acei aven-
turioşi pofticioşi de bunurile noastre 
materiale, vom înfiera-o cu toată ener
gia. Trecutul apropiat este pilduitor, 
şi nu vom pregeta nici o clipă de 
a distrăma plasa de intrigi şi insi
nuări perfide care nu au decât un 
singur scop : beneficiile puterii pen
tru un grup minor de zarafi care 
s'au furişat prin manopere scârboase 
în templul unde oficiază Cezarul. 
Din crisalida guvernului Iorga, a ieşit 
fluturele păros al consorţiului Arge-
toianu-Manoilescu. Vom simţi o vie 
satisfacţie când vom lua de guler 
pe aceşti domni, pe care din fericire 
pentru ţară îi cunoaştem prea bine. 
Am aşteptat cu cuminţenie tinerească 
desfăşurarea evenimentelor, pentru a 
ne documenta asupra persoanei re-
gisorului operetei politice cunoscute. 
Din punct de vedere formal consti
tuţional, nu avem de obiectat nimic 
privitor la dizolvarea parlamentului. 
Dar procedeul privit din punct de 
vedere al moralei politice, este inso
lit. Parlamentul Restauraţiei, a fost 
îmbrâncit de omul bonurilor de tezaur, 
de omul lui Schuller, de acel voia
jor cinic şi înăcrit în moravuri de 
fanar, de acel monument de neobră
zare şi stupiditate ciocoiască, care a 
călcat în picioare întotdeauna tot ce a 
avut naţia aceasta de plugari mai 
sfânt. Parlamentul, care a fost o afir
mare concretă a libertăţilor civice, 
parlamentul care n'a cruţat nici o 
jertfă pentru a restabili coroana şi 
poporul în prerogativele lor esenţiale, 
a fost dizolvat printr'o lovitură de 
teatru. 

Triumful spumos al clicilor oligar
hice asupra democraţiei rurale, a-
ceastă nouă şi viguroasă formă a 
democraţiei româneşti, ne face să 
zâmbim. Maurul nu şi-a făcut încă 
datoria deplină şi deaceia nu vrea 
să plece. De azi înainte încep adevă
ratele lupte politice în ţara Valahilor. 
Pentru Argetoianu, ţăranul român 
n'are decât o singură calitate : îi put 
picioarele. (Aşa a glăsuit ciocoiul la
tifundiar într'un moment de cinică 
sinceritate). Pentru noi însă are o 
alta: ştie să suduie mocăneşte şi să 
puie mâna pe par, atunci când i-se 

calcă ţarina şi i-se ştirbesc drepturile 
lui cucerite cu sânge vărsat din bel
şug. Ministru Argetoianu, poate băga 
pumnul în gura d-lui Iorga, dar d-1 
Iorga nu-i sinonim cu 18 milioane de 
cetăţeni. 

S'a disolvat parlamentul restaura
ţiei. Am luat act. In 12 ani şi ju
mătate, într'un ritm neobişnuit în ţara 
noastră, am înjghebat prefaţa istoriei 
României moderne. Intrăm acum în 
plin cuprins şi asigurând Coroana de 
devotamentul nostru, îi promitem so
lemn, că edificiul Ia care vom lucra 
cu toate puterile noastre, îl vom lăsa 
urmaşilor, ca o monumentală con
strucţie arhitectonică. 

Nazbatiile lui 
Bukaresti Lapok 

Bukaresti Lapok, fiţuica din capi
tală a lui Kahana et comp delà Braşov, 
debitează câteva atacuri murdare şi 
grosolane la adresa fratelui Viorel 
V. Tilea, acuzându-1 între altele de 
„fripturism". Ni-e scârbă să polemizăm 
cu autorii acest r infamii, pentrucă 
fratele Tilea, care a fost şi este cel 
mai înverşunat duşman al „fripturis-
mului", nu are nevoie de nici o apă
rare. Caracterul dârz şi devotamentul 
său pentru partidul naţional-ţărănesc, 
nu pot fi intru nimic pătate de atacurile 
perciunate ale unor oficine de obrăz
nicii cotidiane. 

Campania electorala 
îa judelui Clnj 

Campania electorală în judeţul Cluj 
va începe săptămâna viitoare con
dusă de d-nii foşti miniştri Emil Ha-
ţieganu şi V. V. Tilea precum şi de 
o seamă de alţi fruntaşi ai partidului 
naţional-ţărănesc şi ai „Chemării". 

"—săraca 

Problema grâului. 
// Popolo d'Italia (Roma) publică asupra 

problemei mondiale a grâului următoarele 
date : 

Marea grămădite a stocurilor care in 
ultimii ani au întrecut peste 100 milioane 
de chintale, pe când tn vreme normală nu 
era decât pe jumătate, — spune buletinul 
de statistică agrară şi comercială al Insti
tutului internaţional de agricultură — a 
pricinuit în compania în curs o gravă depre
siune în preţurile grâului cari, precum se 
ştie, au scăzut în nişte proporţii necunos
cute până acum. In faţa difcultăţilor se
rioase pe care această situaţie le-a creat 
producătorilor tuturor ţărilor din lume, stă 
isvorul acestei stări de lucruri şi perspec
tivele ce se prezintă pentru anul în curs, 
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Gala Galaction: Roxána 
Roman. 

„Editura „Naţională" S. Ciornei, 1930. 
Pentru cetitorul familiarizat cu scrisul 

părintelui Galaction, „Roxána" prezintă o 
treaptă mai sus spre desăvârşire. Ceeace 
autorul risipise în paginile volumelor de 
navele şi tâlcuire evanghelica, capătă aia 
un seas mai larg şi se conturează mai 
precis în persoana părintelui Abel Pavel. 
Poezia entuziastă a creştinismului activ, 
idealismul fanatic şi durerea îndoitelor, 
completate cu o frângere catastrofală fac 
subiectul acestui roman. Paginile acestei 
cărţi poartă stigmatele dureroase ale unei 
deveniri sufleteşti. Ascund un suflet care 
a voit mult fiindcă iubia mult pe cei 
mulţi şi nevoiaşi. Fiecare capitol cuprinde 
un moment de înălţare sau de prăbuşire. 
Două acţiuni, care se întregesc reciproc, 
desfăşurăndu-se spontan una din alta, 
cuprind în cadrele lor transparente ascen-
ziunea luminoasă a unui idealist, al cărui 
vis măreţ a fost zădărnicit de o slăbiciune 
omenească. Cartea ridică probleme multi
ple. Fiecare învălue un fragment din viaţa 
de luptă apostolică a Părintelui Galaction. 
„Roxána" este un roman autobiografic, 
încărcat de vigoarea poeziei biblice. Cita
tele din Evanghelie se perindează ca nişte 
răzoare înflorite anume, să încânte şi să 
învioreze inima cetitorului. Nimic din tri
bulaţiile improvizaţiilor de ocazie. Roxána 
este o mărturisire interesantă şi sugestivă. 
In goana actuală după senzaţii tari şi 
situaţii strălucite, ea vine ca o alinare, 
amintindu-ne că mai trăesc sacrificaţi ai 
idealului şi-ai iubirii creştine. Pârghia 
romanului este dorinţa Părintelui Pavel 
de a ridica o catedrală şi o mănăstire 
pentru săraci în parohia sa dintr'o mahala 
a Bucureştilor. In jurul acestui vis puternic 
se grupează toate epizoadele romanului, 
petrecute între familia lui Atanasie Ceaur, 
an îmbogăţit de răsboiu, prietenii lui şi 
Părintele Pavel — care este eroul prin
cipal. Fără caracterul lui amplu şi fră
mântat de probleme mari, romanul n'ar 
putea exista. El are trăsături puternice şi 
originale. Pe planul al doilea vine Roxána, 

şi Atanasie Ceaur, bărbatul său şi Debora-
tiica bancherului evreu Simone. De o oare
care atenţie se bucura Helen Hempl, gu
vernanta copiilor lui Ceaur, şt Iile Tran-
dafirescu, tatăl Roxanei şi ginerele lui 
Ceaur. Toate însă, rămase înafară de sfera 
de acţiune a Părintelui Pavel, ar fi simple 
clişee. Focul său interior se revarsă cu 
dărnicie şi incendiază, prin bunătatea lui, 
inimile cele mai tari. însăşi Roxána, fără 
confesorul său, ar fi o biată anonima şi 
dispreţuită femee de îmbogăţit de răsboiu. 
Prietenia cu el o ridică într'o ipostază de 
bunătate şi nevinovăţie. întruparea lui 
Galaction în figura Părintelui Pavel are 
ceva din zguduitoarea tragedie a lui Brand, 
acoperit de avalanşele de zăpadă, şi din 
măreţia baladei lui Manole, care se arunca 
de pe schelele visului desăvârşit, transfor-
mându-se în fântână cu apă sărată. 

Mediul în care se petrece acţiunea este 
marea burghezie bucureşteană, îmbogăţită 
pe urma răsboiului Este un mediu, să 
zicem, intelectual, alături de mediul ne
voiaş şi sărăcăcios în care se sbat enoriaşii 
părintelui Pavel. Mesianismul lui începe 
în mijlocul lor, în mahalaua obscură, şi 
continuă să se realizeze şi în familia lui 
Ceaur, viitor ministru, după toate proba
bilităţile zelul Părintelui Pavel întâmpină 
rezistenţă serioasă. In timp ce împreju
rările externe i se împotrivesc, visul interior 
se conturează cu preciziune, se întrupează 
întreg şi grandios în catedrala Sf. Vasile 
şi în chiliile pentru cei săraci. De la în
ceput se observă, o legătură misterioasă 
şi adâncă între erou şi dorinţa sa. Şi 
această obsesiune sfârşeşte în renunţarea 
finală. Romanul e scris în formă de scri
soare. Abel, muncit de indoeli şi chinuit 
de prea mult omenesc, se spovedeşte fostu
lui său rector, care se găseşte la Sf. Munte. 
Scrisul emoţionant şi limpepe te fură delà 
primele şire, dându-ţi să întrevezi, sub o 
formă nebuloasă, o tragedie. 

Ilarie Crăineanu 

J , B. Kozák: I. G, Massaryk ca gânditor etic şi religios 
Sub titlul de mai sus a apărut zilele j 

acestea la Praga, o nouă carte asupra 
personalităţii spirituale a Preşedintelui 
Masaryk, care constituie o sursă foarte bo
gată pentru cunoaşterea concepţiunilor 
omului de Stat-filozof. Spre deosebirea 
de publicaţiile din ultimul timp, care s'au 
referit la părerile Preşedintelui Masaryk 
despre chestiunile practice ale vieţei şi 
societăţii (Karol Ceapek: „Convorbiri cu 
T. G. Masaryk", Dr. Hromadja: „Masa
ryk*) noul studiu, care se datoreşte lui 
J. B. Kozak, profesor la Universitatea 
Carol din Praga, se ocupă numai cu con-
cepţiunile lui Masaryk din punct de ve
dere filozofic. In acest nou studiu nu se 
insistă decât în treacăt asupra diferitelor 
păreri morale, prin care Preşedintele Masa
ryk a devenit un model şi un îndrumă
tor, ca părerile în privinţa chestiunii so
ciale, în privinţa socialismului, statului şi 
militarismului, bisericii, căsniciei, felul de 
trai, etc. Cartea se ocupă însă pe larg cu 
concepţiile sale în chestiunile fundamen
tale, în special teoretic. 

Pentru J . B . Kozak, Preşedintele Masaryk 
este în primul rând un politician, însă un 
politician în senzul superior ideologic, în 
care politica înseamnă eforturi continue 
pentru rezolvarea dificultăţilor morale, 
sociale, naţionale şi internaţionale. Prof. 
Kozak arată în mod convingător cum 
chestiunile etice şi religioase au fost la 
Masaryk întotdeune chestiuni urgente per
sonale. De aci — scrie autorul — ne pu
tem explica fota personalităţii lui Masaryk. 
In primul rând se evidenţiază că după 
fiecare cunoaştere a urmat la Masaryk o 
hotărâre morală. Nu e suficient a-şi face 
o părere asupra unei stări, dar e nevoe 
a se lucra şi la îndreptarea ei. 

Cartea e împărţită în 5 capitole Primul 
descrie caracterul moral al ştiinţei lui 
Masaryk, precum şi interesul său personal 
în etică. In capitolul următor se exami
nează poziţiunea eticei printre ştiinţe, în 
al treilea se cercetează legătura dintre 

etică şi religie. In al 4-lea capitol se ana
lizează raporturile lui Masaryk faţă de di
feritele teorii etice. Ultimul capitol e con
sacrat creştinismului şi umanitarismului 
lui Masaryk. Autorul se declară de acord 
cu etica lui Masaryk şi combate părerea 
că Masaryk ar fi pozitivist. Masaryk ca 
etic şi gânditor este cu totul nepozitivist. 
Prin rigorismul său moral şi neîmpăcarea 
cu lucrurile aşa cum sunt, şi activismul 
cu care vrea să schimbe aceste lucruri, 
Masaryk este foarte aproape de rigorismul 
etic şi raţionalismul Iui Kant. Foarte im
portantă este în special partea studiului, 
care se ocupă cu creştinismul şi umani
tatea lui Masaryk, precum şi cu concep-
ţiunile sale religioase. Cartea prof. J . B . 
Kozak contribuie în însemnată măsura la 
cunoaşterea şi caracterizarea personalităţii 
lui T. G. Masaryk. 

No. 4723—1931 

Publicaţiune 
Se aduce la cunoştinţa proprietarilor de 

autocamroane şi autotractori că în con
formitate cu art. 104 din legea drumuri
lor, trebue sä aibă autorizaţiuni speciale 
pentru a putea circula pe drumurile ju
deţene şi vicinale. 

Pentru acest scop se vor înainta în 
timp de 8 zile delà publicare cererile că
tre Administraţia jud. Cluj. 

In caz contrar se vor aplica sancţiu
nile legii suscitate. 

Cluj, la 2 Aprilie 1931. 
Preşedinte : ss. Dr. German. 

Şeful Serv. technic: 
404 ss. Monasterianu. 

Plugari, cetiţi şi răspândiţi 
F O A I A NOASTRĂ" 

Moserna sprijinita de naţionaliştii germani 
Bolşevismul sovietic a găsit un mare 

sprijin în cercurile naţionaliste germane. 
S'a legat o prietenie trainică între hitlerişti 
şi bolşevici, încât se poate spune, că tot 
planul de războiu bolşevic se sprijine ex-
cluziv pe aceasta prietenie şi alianţă ger
mană. Naţionaliştii germani le-au şi pro
mis prietenilor sovietici, că vor prepara 
terenul necesar desfăşurării acţiunei bolşe
vice. 

„Naţionaliştii gemani vreau să revolu
ţioneze atât Germania, cât şi întreaga 
Europa, după cum să nizuieşte şi bolşe
vismul sovietic şi faţă de sistemul capita
list naţionaliştii germani se află în aceeaşi 
situaţie ca şi Moscova". 

Astăzi Rusia are peste zece mii de 
ingineri străini aplicaţi în diferitele ramuri 
industriale. 

Din aceşti zece mii de ingineri peste 
80°/0 s'au dus în Rusia trimişi de naţio
naliştii germani. 

In această cifră nu întră acei ingineri 
şi technicieni germani, cari nu stau direct 
în serviciul Sovietelor, ci lucrează la dife
ritele întreprinderi germane concesionate, 
ca de ex.: la uzinele Krupp, Junkers, 
Siemens-Schuckert, A. E. G. şi altele. 

E de mare importanţă şi faptul, că în 
diferitele industrii agricole, textile etc., 
sunt aplicaţi şi un mare număr de ingi
neri americani, precum şi conducători, 
aceştia nu-s însâ deloc întrebuinţaţi în 
fabricele de arme şi într'alte industrii, 
cari ar putea furniza materiale de războiu, 
sau chiar în acele fabrici, cari la caz de 
nevoie uşor s'ar putea transforma în fabrici 
de arme. In aceste industrii şi fabrici in
ginerii şi muncitorii întrebuinţaţi, sută la 
sută sunt recrutaţi dintre germani. 

Cercurile diplomatice europene au dovezi 
incontestabile, că nu numai în industriile 
de război, ci şi conducerea armatei sovie
tice este încredinţată în mâini germane, 
precum şi pregătirile pentru războiu sunt 
conduse tot de manile naţionaliştilor ger
mani. 

r 

Armata de elită sovietă, aşa numitele 
trupe „Chon", ce se află la dispoziţia 
„Ogpu"-lui, armată ce se aseamănă cu 
regimentele selecţionate de odinioară ale 
Kremlinului, este şi ea condusă de o oft 
ţerime de peste 5O°|0 germani. 

Deasemenea ofiţerii germani sunt înF 
număr covârşitor la comandamente, la • 
pregătirile preliminarii ale trupelor, la ia-
strucţii şi la posturile de informaţii, cu un .1 
cuvânt, ei ocupă cele mai însemnate pos- : 
turi de conducere din întreaga forţă armată ? 
a Sovietelor. Ï 

In hotelul „Metropol" din Moscova este a 

rezervat un întreg apartament pentru un . 
cunoscut general al Reichului, care incog
nito face adesea vizite la Moscova. } 

Acest general are un întreg stat major, g 

compus din ofiţeri germani şi ruşi, foţi g 
specialişti, cari în comisiuni militare şi J 
technice după indicaţiile primite desf â- g 
şoară o activitate imensă pentru reorga-. 
nizarea armatei soviete. 'ţ, 

Totodată se elaborează din partea ace- j 
stora şi planurile marelui războiu bolşevic r< 
contra Europei pe care-1 pregătesc Sovie- % 
tele. |( 

Aceste lucruri au fost tratate şi coraen- r 
täte pe larg de către marele ziar englez j 
„Morning Post" ; destăinuiri cari au pro- ^ 
dus îngrijorări serioase în întreaga politică a 

mondială. ( 

Iată ce surprize plăcute ne pregăteşte j 
Rusia Sovietică în colaborare cu naţiona- », 
liştii germani, în timp ce statele Europei t 

prin neînţelegerile lor se sbat în crize a 

economice şi financiare îngrozitoare. In ^ 
faţa pericolului ce ne ameninţă, nu ne ră- Q 

mâne, decât o singură soluţie: un frord c 

european unic împotriva pericolului bolşe- )( 

vie, atât pe teren economic, cât şi politic. a 

Şi poate că acest front nu se va putea g 
realiza, decât în momentul suprem, când i] 
ne va ajunge cuţitul la os şi funia la par. p 
Viitorul va dovedi-o ! 

P. P 
t 

i Agrarienii cehoslovaci şi rezolva 
rea crizei economice 

— Importantele declaraţionl ale ministerului cehoslovac 
Dr. Viskovsky — 

ti 

Dăm mai jos declaraţiile unui ministru 
agrarian cehoslovac, ele corespunzând idei
lor noastre : 

O mare atenţie au născut în opinia 
publică şi presa cehoslovacă, declaraţiile 
făcute de Ministrul Apărării Naţionale dr. 
Viskovsky, la congresul regional al agra
rienilor cehoslovaci, care a avut Ioc Ia 
Voitice în Cehia centrală, în privinţa cri
zei economice şi mijloacele pentru ame
liorarea ei. Ministrul dr. Viskovsky, care 
este reprezentant al Agrarienilor ceho
slovaci în actuaiul guvern, a amintit în 
primul rând că diferitele state au sperat 
că vor rezolva criza economică de pe 
teritorul lor cu mijloace proprii. S'a for
mat cele din urmă convingerea, că 
e vorba de o problemă mondială, care 
nu poate fi rezolvată prin mijloace lo
cale, ci prin acord comun şi concesiuni 
reciproce. 

Referindu-se la planul Uniunii vamale 
germano-austriace, ministrul Viskovsky a 
observat că este îndoelnic dacă el duce 
la o însănătoşire comună şi că în afară 
de aceasta are defecte politice. Dar aci 
nu e suficientă numai negarea. Nu putem 
aşlepta că legile vamale din Europa vor 
cădea peste noapte sau că se vor pro
duce alte intervenţiuni rapide. Trebue să 
mergem pe calea desvoltării. Este nece
sar a se recunoaşte că o apropiere eco
nomică este necesară în cel mai înalt 
grad şi că în această direcţie duce calea 
modificării treptate a protecţiei vamale. 
Spre aceste scopuri trebue să tindă acor
durile internaţionale. Solidaritatea euro
peană a devenit o necesitate. 

Dar discuţiile europene nu se pot re
feri numai la industrie şi salarii, ci şi la 
agricultura, care a devenit deasemenea o 
problemă modială. După răsboi, problema 
principală a agriculturii a fost pământul, 
astăzi problema ei este producţia agricolă 
şi câştigul agricultorului pentru munca 
sa. Trebue să se recunoască în genere 
că producţia agricolă are un drept mai 

mare decât acela de a nu lăsa pe agri
cultor să moară de foame. 

La realizarea viitoarelor tratate comer
ciale este necesar a se avea fn vedere 
toate păturile populaţiei. Agricultorii pot 
face concesiuni într'o parte, mai ales 
când obţin foloase în altă parte. Agricul
torii ar putea acorda concesiuni în tra
tatele agricole supraproducătoare, dacă în 
schimb statele care exportă produse in
dustriale în Cehoslovacia, ca de ex. Au
stria şi Germania, ar lua în consideraţie 
ugricultura cehoslovacă. Dr. Viskovsky 
crede însă că tocmai aceste state se 
vor împotrivi mai mulţ faţă de importul 
agricol. 

In încheierea cuvântării sale, dr. Vis
kovsky şi-a exprimat părerea că e nece
sar a se apăra şi o industrie slabă, daci 
are cel puţin perspective parţiale. Nu 
trebue să părăsim nici o poziţiune econo
mică pe care o putem apăra. (Aceste de
claraţii au cu atât mai mare importanţă, 
cu cât politica economică naţional-ţără
nistă bazată pe principiul interdependenţii 
se izbeşte astăzi de noui orientări paiti-
culariste nemotivate de îndrumările ac
tuale ale economiei mondiale. Un răsu
flat prin noi înşine tinde să-şi arate dia 
nou colţii, ignorându-se faptul, că reduşi 
la propriile noastre mijloace ne putem 
uşor asfixia în propria noastră sărăcie. 
De altfel nu ne îndoim că planul econo
mic naţional-ţărănesc, raţional şi bine în
chegat din punct de vedere structural, 
având în vedere atât interesele agricul
turii cât şi ale unei industrii fecunde este 
de natură a strica multe socoteli de fa
milie tancretină. N. R.) 

Cetifi şi plătiţi 
CHEMAREA 
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T u r c i a , B u l g a r i a şi 
r e v i z i o n i s m u l 

urcia deşi nu are revendicări speciale 
ritoriale, precum nici alte probleme 
iculare de rezolvat cu vreun stat ve-
otuşi este o tară care sprijine într'un 
hotărât problema revizuirii tratatelor 

ace creiate prin pacea războiului mon-
Din diferite declaraţii ale politicienilor 
se ştie precis atitudinea Turciei in 

ema revizuirii tratatelor, 
reia, ca şi Rusia, nu face parte din 
Naţiunilor şi dacă sprijineşte ideia 

rionistă o face „numai pentru dragos-
inceră a păcii şi dintr'un imbold obiec-

tealistic pentru nevoile politice ale Eu-
de mâine". Sau mai bine zis, o face 

!§ri/ amiciţia ce-o are şi azi faţă de foştii 
din războiul mondial ; saudinconsi-

iuni bazate pe anumite interese poli-
externe. 
litorul va dovedi faptul, că în ce con-
această ţară va fi dispusă să ia parte 

'• lealizarea unei noui orânduieli politice 
conomice europene, impusă de necesi-
timpurilor şi pe care dl Briand, în 

'.Sal Ligii Naţiunilor o înfăţişează sub 
: ia de Paneuropa. 

ceasta Paneuropa nu se va putea re-
nici de cum, fără menţinerea „statusu-

ţto" al actualei Europe aşa cum s'a 
: it prin tratatele războiului mondial, 

lemierul maghiar dl Ştefan Bethlen, 
nul trecut face chiar o vizită la An-
Î, după ce vizitase Italia şi Germania, 
Ira punerea în discuţie a problemei re-
miste şi pentru formarea unui front 
In vederea realizării acestei acţiuni, 

ublica kemalistà a primit cu simpatie 
ită vizită a premierului maghiar, iar 
a s'a reîntors satisfăcut în urma acor-
or şi întrevederilor avute cu privire 
roblema revizuirii tratatelor. 

* 

ulgaria înainte de războiul mondial avea 
teritoriu de 112.000 de kilometri pă-
ieşind ca ţară învinsă din războiu, 

etdut din teritoriul ei 9.O0O km2, adică 
rămânând^u un teritoriu de 103.000 
Din 5,500.000 de locuitori, Bulgaria 
războiul mondial a rămas cu 5.070.000 
lori, adică a pierdut prin tratatele de 
430.000 de locuitori, cam 8%. Prin 
a delà Neuilly, din 20 de bulgari se 
peşte unul. Locuitorii deslipiţi delà 
aria în procente foarte reduse erau 
ari; cei deslipiţi In majoritate erau 
ani, Greci, Turci, Tătari, Armeni, 

Din teritoriul luat delà Bulgari cea mai 
însemnată parte s'a anexat României în 
Dobrogea. România avea asupra acestei 
provincii şi un drept istoric, pe lângă ma
joritatea populaţiunii curat româneşti, care 
s'a alipit de bună voie României întregite. 
O altă parte din Dobrogea, Cadrilaterul, 
11 anexasem după războiul balcanic din 
1912. 

Bulgaria a renunţat foarte cu greu la 
teritoriile ei pierdute prin tratatele de pace. 
Iar raporturile noastre cu Bulgaria, delà 
războiu încoace n'au fost tocmai amicale 
şi sincere. România a tratat însă destul 
de omeneşte minorităţile bulgare din ţară, 
ceeace Bulgaria n'a făcut cu minorităţile 
româneşti. Bulgaria mai are şi astăzi as
piraţii de anexiune a Dobrogei româneşti, 
lucru ce nu se va putea întâmpla nici 
când, deoarece populaţia acestei provincii 
în majoritate covârşitoare nu va admite 
niciodată asemenea aspiraţii. 

Pentru realizarea acestor aspiraţii, fi
reşte că şi Bulgaria e pentru mişcarea 
revizionismului cu, care simpatizează. 
Deocamdată România are mult de furcă 
cu liniştirea diferitelor bande de. comitagii 
bulgari, cari provoacă adesea dizordini 
pe ţinutul de frontieră româno-bulgar, în
treţinând o mişcare iredentă bulgară al 
cărei rost n'are nici un înţeles, ba din 
contră dăunează raporturile de amciţie 
ce-ar putea interveni între cele două ţări 
vecine. 

Cu ocaziunea acţiunii de propagandă 
revizionistă întreprinsă de ziarul buda-
pestan „Pesti Hirlap". prin albumul său 
revizionist, A. Liapcef, fostul preşedinte 
al consiliului de miniştri bulgar şi Afha-
nase Buroff, răspund cu simpatie apelu
lui revizionist maghiar, mulţumind şefre-
dactorului Legrădy în termeni foarte ami
cali pentru albumul trimis şi asigurând u-I 
de tot sprijinul şi concursul lor. înainte 
de-a încheia, mai putem aminti şi acţiu
nea lui Rakovsky din 1918 care sub 
masca bolşevismului, ajutat de Soviete 
voia să bolşevizeze România, dar în rea
litate planul său era de-a lărgi hotarele 
Bulgariei anexând la ea întreaga Dobroge 
românească. „Acţiunea bolşevică pentru 
distrugerea burgheziei şi capitalismului 
român, scăpând România de sub jugul 
oligarchie^, a eşuat şi planurile lui Ra-
kovsky au rămas baltă. 

(Va urma) P. P. 

Primejdia bolşevica 
Iltimele evenimente din Spania 

•onstrează în mod evident că fla-
a roşie flutură cu fiecare zi care 
s, tot mai ameninţătoare peste 
(tenta statelor europene. Societa-
burgheză capitalistă se sbate în
crâncenă luptă de înfruntare a 
lejdiei de dincolo de Nistru şi 
ipingurile cari trosnesc ca nişte 
ibe pe piaţa economică mondială, 
sunt decât nişte reflexe puternice 
acestui răsboi angajat între Civi-
ie şi Forţa roşie. In această situa-
ncordată, România se găseşte la 
acul frontului şi ca şi în trecut 
em câmpul de încăierare al lu-
f vrăjmaşe. De aceea, se pune 
mod firesc întrebarea, de care 
e a angajaţilor în luptă, ne vom 
rui noi? 

[In sistem de colectivizare agricolă 

— una din cheile fundamentale ale 
socialismului — nu s'ar putea realiza 
decât prin o impunere a autorităţii 
de stat, care astfel ar trebui să for
ţeze însăşi evoluţia social-politică şi 
economică a statului, împotriva rea
lităţilor vii, cari se valorifică prin o 
transformare lentă şi sigură. 

Ne tălăzuiesc aceste gânduri, acum 
când din elementele ce ne stau la 
îndemână, observăm că primejdia 
bolşevică tinde să se propage şi în 
tara noastră. 

Ziarul „Erdélyi Szikra" apărut re-
x cent la Oradea-Mare, vrea să fie un 
. fel de oficios al mişcării comuniste 

din Ardeal. Noi cari cunoaştem îm
prejurările specifice din România — 
cari nu sunt de loc asemănătoare cu 
cele din Rusia înainte de Revoluţie 
— suntem hotărâţi să nu stăm cu 
mâinile în sân la primejdia ce ne 
ameninţă. 

Tineretul numai prin o luptă dârză 
pe care o va începe împotriva cu
rentelor extremiste, va putea servi 
într'adevăr interesele superioare ale 
ţării, garantându-i o prosperitate vred
nică de bogăţiile pământului şi de 
bunătatea poporului care-1 stăpâneşte. 

Nouile forme ale relatiunilor 
comerciale internationale şl 
clauza naţiunii celei mal favorizate 

Proectul uniunii vamale germano-
austriace, a adus în fruntea interesului 
general, chestiunea nouilor forme ale 
relaţiilor comerciale internaţionale şi 
raportul lor faţă de' clauza naţiunii 
celei mai favorizate. 

Până în prezent relatiunile comer
ciale dintre state au fost regulate, cu 
mici excepţiuni (de ex. Rusia sovie
tică), prin tratate comerciale, în care 
se menţionează clauza naţiunii celei 
mai favorizate. Fondul acestui prin
cipiu constă în aceea că egalează 
condiţiunile de concurenţă pentru 
toate statele care au tratate 
comerciale cu statul dat. Acest prin
cipiu este un rezultat al şcoalei engleze 
a comerţului liber, care se strădueşte 
pe toate căile împotriva unor măsuri 
care ar călca egalitatea condiţiunilor 
pentru mărfurile care concurează pe 
piaţa internaţională. Principiul naţiunii 
celei mai favorizate este, bineînţeles, 
departe de idealul şcoalei engleze, 
adică schimbul internaţional fără vamă, 
dar crează incontestabil, şi chiar sub 
regimul zidurilor vamele, condiţiuni 
egale pentru toate statele care ex
portă mărfuri într'un anumit stat. 
Chestiunea hotărâtoare în sistemul 
clauzei naţiunii celei mai favorizate, 
formează cheltuelile de producţie în 
interiorul ţării şi posibilitatea de a 
exporta cu preţuri mai eftine în străi
nătate. 

in sistemul clauzei menţionate 
au fost recunoscute în genere nu
mai două excepţiuni, care furà 
admise între state : privilegiul unui 
schimb liber de mărfuri în zonele 
de frontieră şi Uniunea vamală. 

Rulementul comercial în regiunile 
de frontieră are o importantă foarte 
redusă. Uniunea vamală în realitate 
nu schimbă nimic din clauza naţiunii 
celei mai favorizate, formând numai 
în loc de două teritorii vamale, unul 
singur, care la rândul său se con
duce iarăşi după principiul clauzei 
arătate în raporturile sale faţă celaite 
state. 

Noile principii ale relaţiilor co
merciale, care sunt în contrazicere 
principială cu clauza naţiunii celei 
mai favorizate, sunt : 

1. Menţionarea în tratatele comer
ciale a unui acord asupra contingen
telor de import, în cazul când unul 
din state asigură celuilalt, sau două 
state îşi asigură reciproc, o anumită 
cantitate a unui articol sau altul, 
fiind vorbă de condiţiuni mai favora
bile în comparaţie cu alte state. 

2. Tariful preferenţial, adică apli
carea de taxe reduse la mărfurile 
importate dintr'o anumită ţară, apă-
rându-se astfel aceste mărfuri de 
concurenţa aceloraşi mărfuri din alte 
state. 

A trece direct la nouile forme de 
relaţiuni comerciale internaţionale nu 
e posibil fără a se zdruncina com
plect întregul sistem al tratatelor co
merciale. Pentru unele state, în spe
cial agrare, al căror export este 
relativ concentrat la puţine articole, 
acest lucru e mai uşor, însă pentru 
statele industriale, al căror export 
este destul de complicat, operaţia 
va fi neobişnuit de grea. 

Deaceea va fi necesar a se trece 
mai întâi la forme tranzitorii. Până 

în prezent au fost indicate două 
forme tranzitorii : 

1. Acorduri asupra contingentelor 
de import la anumite mărfuri, care 
să fie stabilite de toate statele inte
resate. In modul cel mai lesne se 
realizează aceasta în domeniul impor
tului de produse agricole care prin 
esenţa sa se referă în fiecare stat 
la anumite regiuni bine determinate. 
Această împărţire naturală a debu-
şeelor înlesneşte un acord asupra con
tingentelor, însă de altă parte va fi 
nevoe pentru stabilirea lor şi satis
facerea diferiţilor interesaţi, de nume
roase conferinţe internaţionale. 

2. A doua modalitate o prezintă 
acordurile regionale preferenţiale. 1B 
cazul introducerii tarifului preferenţial 
va fi nevoe de două feluri de tra
tate. In primul rând va fi vorbă de 
tratate între state care au interese 
economice deosebit de apropiate şt 
care se bucură pe întregul teritoriu 
al acestor state interesate, de avan-
tagii speciale, constatând în reduceri 
de tarife. Va fi apoi necesară o a 
două categorie de tratate intre 
aceste state şi toate celelate state, 
care se vor bucura, în ce priveşte 
întregul teritoriu regional, de o com
plectă egalitate în baza clauzei na
ţiunii celei mai faforizate. Pe această 
cale se pot crea câteva mari grupe 
vamale, în cari fiecare stat va fi 
economiceşte complect independent, 
dar în cari statele vor colabora prin 
o reducere reciprocă a zidurilor 
vamale. 

Această a doua cale care se lo
veşte deasemenea de mari dificultăţi, 
poate duce la o însemnată reducere 
a tarifelor vamale, care formează una 
din pricinile crizei economice mondiale. 

Este însă necesar a se accentua 
în mod deosebit că ci rea de uniuni 
vamale după exemplul -1 1 tro-germaM 
nu poate însemna întotdeiuia o tran
ziţie spre nouile forme de acorduri 
comerciale, ci numai o unire a două 
teritorii într'unul singur, şi aceasta 
într'o astfel de formă în care parti
ciparea celorlalte state este funda
mental îngreunată. 

Administraţia judeţului Cluj 

No. 6000—1931 

Comunicat 
Noi, Preşedintele delegaţiei consiliului 

judeţean ca şef al administraţiei judeţului 
Cluj, având cunoştinţă de articolul întitu
lat „Kerekes alias Chereches, şef de ser
viciu imparte plata" şi apărut în Nr. 80 
din 8 Aprilie 1931 a ziarului „Kolozsvári 
Friss Ujsàg" şi văzând că acest articol 
conţine acuze grave în contra unui func
ţionar superior de sub ordinea noastră. 
In conformitate cu dispoziţiunile ait. 97 
din regulamentul legii pentru statutul func
ţionarilor publici am ordonat cercetare în 
contra numitului funcţionar. 

Din rezultatul cercetărilor am constatat 
că cele afirmate^ de numitul ziar nu co
respund adevărului şi numitul funcţionar 
în urma acestor constatări a primit auto-
rizaţiunea de a da în judecată numitul ziar. 

Drept care am eliberat prezentul comu
nicat pentru motivul că, redacţia numitului 
ziar a refuzat publicarea rectificării arti
colului nefondat. 

Cluj, la 22 Aprilie 1931. 
Preşedintele Deleg. Cons. jad.: 

Dr. German. 
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Articolul fratelui V.V. Tilea Fără program 
« t r i v i o ini-'i fin n n i n i n m i h h p u P Y - m H i r n ! t l itüisstifH s i :i IM. S . KPO'Al i i l m * ™ 

t i 

Este vie încă în opinia publică ex
celenta impresie pe care a produs-o 
articolul „Guvernul şi opoziţia M. 
Sale", scris de fratele V. V. Tilea şi 
publicat în numărul trecut ai „Che
mării". 

Plastic si condensat, susţinut de o 
puternica argumentaţie politică, arti-
oolul fratelui Y . A". Tilea s'a impus 
în acelaş timp prin ehiagul ideilor 
.sănătoase pe care le conţine şi cari 
in actuala situaţie politică trebuie să 
servească drept puncte luminoase de 
orientare. 

Aceste călăuziri programatice şi 
de luptă, articolul fratelui Ar. V. Ti
lea le-a sintetizat cetitorii noştri 
ca şi alţii dealtfel, îşi amintesc poate 
— în trei puncta capitale: 

1. In servirea leală şi desinteresată 
a ideei monarhice şi a Regelui. Con
duita politică a Chemării şi a parti

dului national-ţărăiiesc, este aceeaş 
linie luminoasă şi patriotică urinată 
delà 1926 şi până azi. Partidul naţio-
nal-ţărănesc şi „Chemarea7* fac zid 

în jurul Dinastiei si a M. S. Regelui 
farol TI. 

2. In unitatea partidului naţional-ţă-
rănesc pe ţara întreagă, indisolubilă 
şi indestructibilă. Dacă uneori în parti
dul nostru se pot naşte diverginţe de 
opinii, aceasta nu dovedeşte decât că 
suntem un organism viu, care frământă 
problemele politice, dar care nu trece 
niciodată peste unele linii demarca-
ţtonale impuse de programatica par
tidului. 

3. In năzuinţa de a face acea „cu
răţenie din casa şi din curtea pro
prie", prin care unii inşi, cari n'au 
sufleteşte nimic comun cu partidul 
naţioaal-ţărănesc, să fie reduşi la si
tuaţia de a nu mai putea întru nimic 
ştirbi etica partidului nostru, cei mai 
puternic instrument de guvernare din 
România-unită. 

Articolul fratelui V. V. Tilea a fost 
reprodus şi comentat de „Dreptatea" 
şi de o mulţime de alte ziare din pro
vincie ale partidului naţional-ţărănesc. 

„CHEMAREA". 

Declaraţiile d-lui Nicolae Iorga 
la opoziţia pictorilor maghiari. 

Am fost întotdeauna partizanii filozofiei 
liniei drepte. De aceea ni s'au părut stranii 
declaraţiile actualului premier, istoricul 
care ieri vorbea de comandamentele isto
riei concepută ca o voinţă conştientă şi 
dârză a neamului românesc de a se a-
firma şi de a-şi croi pe seama sa un 
un rost de popor vânjos, ale cărui gra
niţe fireşte nu puteau fi altele decât: 
Tisa, Nistrul, Dunărea şi marea. Era pe 
vremea aceea, profesorul Iorga, înţeleptul 
păstrător al tradiţiei spirituale fixată de 
marii săi înaintaşi, de acei ctitori de trai
nică şi indestructibilă aşezare românească 
la gurile Dunării albastre. Dar de atunci, 
din vremurile de înfrigurată şi încordată 
aşteptare a trecut cam mult. Timpul to
ceşte încet măreţia aspiraţiilor pline de 
suferinţă ale zilelor de ieri, realizarea vi
sului milenar ne consumă mândria trium
fului deplin prin faptele noastre de mes
chină oportunitate politică. Profesorul Iorga, 
semănătorul de credinţe, a devenit astăzi 
ca prin minune fatalist. Mirajul puterii, l'a 
transformat în gâcitor postum al destine
lor noastre şi citind în zodiacul politic 
al zilei a fost cuprins de o duioşie fără 
margini „faţă de tovarăşii noştri de su
ferinţă milenara : Ungarii" „Fatalitatea, un 
ciudat capriciu al fini, au făcut ca mino
ritatea maghiară să-şi depene alături de 
soi existenţa" a declarat domnul pro
fesor N. Iorga la expoziţia pictorilor 
maghiari. Este trist domnule profe
sor, dar aşa aţi spus! Pentru noi însă 
ar fi fost tragic, imens de tragic, ca 4 
milioane de Români să fie dominaţi de 
un pumn de Unguri, tributaţii ai civiliza
ţiei europene, de acei care s'au prelins 
încet în vremurile de nebuloasă însăilare 
feudelă, printre noi, în vremurile când se 
plămădeau primele noastre aşezări voevo-
dale, în care se topeau ca'ntr'un creuzot 
de-argint sufletul tracic, mândria cuceri
toare romană şi creştinismul primitiv, în
viorător de suflete. A fost o încercare a 
rasei maghiare de a abate cursul firesc 
al fluviului pe căi pline de suferinţă, un 
efort care a devenit din ce în ce mai 
sălbatic, pentru a sugruma existenţa unui 
neam de altă plămadă decât cea fino-
maghiară. Istoria insă trebuia să repare 
această nedreptate, iar situaţia de azi nu 
este altceva decât înbunarea sforţărilor 
noastre de descătuşare, o consecinţă lo
gică a vitalităţii rasei noastre. Istoria Ro
mânilor din Ardeal şi părţile ungurene 
este povestea tragică în care se ţes svâc-
nirile forţei merea comprimate în expan
siunea ei firească.' 

Lupta între două rase deosebite şi dis
proporţionate numeric, lupta pentru eman
cipare a majorităţii sdrobitoare româneşti 
in Ardeal, lupta pentru cucerirea inde
pendenţii pentru a putea dispune liber şi 
neconstrâns de nimeni de soarta sa, acesta 
este tâlcul întâmplării minunate a unirii 

celei mari die Iorga. — Dreptul majori
tăţii de a-şi impune voinţa ne-a dus în 
situaţia de a convieţui cu minoritatea ma
ghiară din Ardeal, cu aceia minoritate care 
mai ieri, prin silnicie printr'o diabolică 
tălmăcire a dreptului şi printr'o feudală 
concepţie de stat ne aservise scopurilor 
ei dominatoare toate puterile noastre cre
atoare. 

Adică fiind la putere, n'ai nici un mo
tiv serios de supralicitare umanitaristă, 
de duioasă afecţiune pentru asupritorii de 
ieri şi mai ales, în calitate de istoric n'ai 
neapărată nevoie să citeşti în stele, să 
ghiceşti în cafea sau să consulţi zodiacul 
pentru a descoperi cauzele prezenţei mi
norităţii maghiare printre noi. 

Dar ce nu face omul politic, chiar 
când nu are partid, de dragul puterii ! 
Este în stare să transforme istoria într'o 
carte de vise, iar determinismul forţelor 
ei propulzive, în fatalitate. 

0 campanie pentru construcţia 
de dirijabile în Rusia sovietică. 

Preşedinţia Societăţii Aero-chimice din 
Rusia sovietică, a publicat pentru ziua de 
1 Mai, un manifest către populaţie, care 
este invitată să strângă mijloace pentru 
construirea unei escadre de dirijabile, ce 
va purta numele lui Lenin. In acelaş timp 
societatea a întreprins prin intermediul 
secţiunilor ei din întreaga uniune sovie
tică, o vastă acţiune de propagandă pen
tru reuşita colectelor în folosul construc
ţiei de dirijabile. Ziua principală a colec
telor este 1 Mai, când campania se va 
referi şi la gospodăriile colective, care vor 
fi invitate a contribui la fondul dirijabi
lelor. In manifestul Societăţii „Aviochim" 
către populaţie, se spune între altele, că 
dirijabilul este cel mai puternic şi cel mai 
bun mijloc pentru organizarea de legă
turi rapide culturale şi administrative în
tre cenîru şi regiunile cele mai îndepăr
tate, şi deaceia interesul întregii popu
laţii trebuie să se concentreze în jurul 
preocupării de mijloace băneşti. Apelul 
pentru construirea de aeronave se încheie 
cu următoarele cuvinte : „Suntem convinşi 
că escadra de aeronave cu numele lui 
Lenin se va ridica în curând deasupra 
ţării sovietelor". Având însă în vedere 
sărăcia extraordinară în care se află de 
mult populaţia din Rusia sovietică, e si
gur că întreaga campanie nu va aduce 
rezultate importante. 

REDACTOR RESPONSABIL: 

B A Z I L G R U I A 

O anumită presă din capitală a primit 
cu satisfacţie anunţul sumar al actualului 
guvern, cà va lucra fără program întrucât 
guvernanţii noştri de astăzi n'au venit în 
numele unui partid politic, ci al ţării. Că 
nu sunt reprezentanţii unui partid politic 
serios, asta o ştie toată lumea, dar chiar 
aşa fiind, nu vedem motivul pentru care 
dansatorii oportunismului politic ar putea 
fi scutiţi de elaborarea unui program de 
guvernare. Depăşind rolul mandatului lor 
iniţial, aşa se pare, au început demagogica 
mascaradă înoitoare şi moralizatoare, tu
nând în numele dreptăţii eterne, al dra
gostei de ţară şi-al revizuirilor senzaţio
nale (în vederea apropiatelor alegeri). 

Fără program ! Ce simpatică atitudine de 
rentieri politici, dornici de liniştită stăpânire i 

Este adevărat, că delà zi la zi (asta se 
chiamă fără program !) anunţă a înfăptui 
câteva din formulările nete ale radicalis
mului nostru : revizuirea averilor şi legea 
cameteî. Aşa spun, idealiştii guvernului, 
nu ştim însă dacă d-nii Argetoianu şi .V>a-
noilescu sunt de acord în această privinţă. 
Când după războiu dl Titulescu a pus 
problema reparărilor morale şi materiale 
prin ciuntirea fiscală a patrimoniilor îm
bogăţiţilor de războiu, a acelora care au 
frustrat ţara în momentele ei de dezastru, 
dl Manoilescu, acest băiat simpatic care a 

plâns cândva cu folos, găsea măsu 
marelui om de stat, ca neeconomice 
dăunătoare economiei naţionale ! Să fi e 
luat într'o noapte dl Manoilescu într'at 
încât să tolereze naivului premier asei 
nea escapade costisitoare pentru d-să 
pentru ortacii d-sale? Nu ne vine a cn 
In ceiace priveşte iegea cametei ara 
mulţumiţi dacă s'ar menţine în forma 
actuală, dar tare ni-i teamă că „plugl 
fără ţarină" Argetoianu va face tabula i 
de această înfăptuire, chiar cu preţul 
a guverna fără program. 

Fără program ! ? Adică cum ? In n 
empiric, prin acte de scurtă scadenţă, < 
caz la caz, guvernul va face pura ad 
nistraţie. Pentru acest lucru însă nu 
nevoe de un guvern nou, aceasta putân 
face orice slujbaş superior din mini 
fără prea multă gălăgie şi poate cu 
multă competenţă. In vremile acestea 
adânci prefaceri lipsa unui program 
ansamblu, care să îmbrăţişeze toate ţ 
blemele esenţiale ale ţării, ni se pare 
pic periculoasă şi lipsită de seriozităţi 

Vremea huzurului boeresc a trecut 
mult. 

Tot servesc şi partidele politice la « 
scutesc personalităţile politice, bogate 
aspiraţii nobile, de neplăcerea de aco 
trui un program în 24 de ore. 

Spicu i r i d i n p r e s ă 
Ex-împărâtul Wilhelm condamnă 

pe Hindenburg şi Bülow. 
Măsuri de siguranţă la Doorn. 
Un interesant articol al ziarului 

„Petit Parisien". 

Ziarul „Petit Parisien" publică In ultimul 
său număr, sub titlul „Viaţa lui în exil", 
primul articol despre fostul împărat al 
Germaniei Vilhelm II, anunţând că va pu
blica o întreagă serie de articole despre 
fostul împărat Articolul a fost reprodus 
de mai multe ziare germane şi va da de
sigur naţionalilor germani, un nou ma
terial pentru violente atacuri împotriva 
preşedintelui Hindenburg. Ex-împăratul 
german ÎI condamnă în mod foarte energic 
pe actualul preşedinte. După informaţiunile 
ziarului parizian, Vilhelm se ocupă în pre
zent cu scrierea de memorii foarte amă
nunţite, în care se strădueşte a justifica 
rolul său istoric. După amiază dictează 
secretarului său şi seara citeşte în faţa unui 
cerc de oaspeţi cele ce a scris, adică ca
pitolul terminat în acea zi. In ultimul timp 
exîmpăratul Vilhelm se află într'o dispo
ziţie foarte proastă şi îşi revarsă mânia sa 
în special asupra Franţei. 

Nu de mult a declarat că tineretul ger
man va plăti Franţei înfrângerea Germa
niei cu cea mai mare hotărâre şi nu se va 
preta la greşelile anterioare. In ultimul 
război, Germanii au tratat această bandă 
(prin aeest epitet exîmpăratul Vilhelm în
ţelege Franţa), în mod prea omenos. 

Excesele de mânie sunt urmate de cele 
mai multe ori de excese de frică. Vilhelm 
II se teme că împotriva sa se va săvârşi 
un atentat Deaceea a luat severe măsuri 
de pază. Clădirea din Doorn în care lo-
cueşte fostul împărat, precum şi întregul 
parc al castelului, sunt păzite în modul 
cel mai riguros. Cu o mare nemulţumire 
urmăreşte Vilhelm, desvoltarea situaţiei din 
Germania. Ziarul menţionat afirmă că n'a 
renunţat mereu la speranţa întoarcerii în 
Germania. Chiar nu de mult a negociat 
în privinţa întoarcerii sale în Germania ca 
particular. Mediatoarea în aceste tratative 
a fost o aristocrată germană. 

Pe actualul preşedinte Hindenburg, Wil
helm îl urăşte puternic. A declarat recent 
că Hindenburg 1-a silit la demisia volun
tară numai cu scopul de a putea uzurpa 
locul împăratului german consfinţit de 
Dumnezeu. 

Deasemenea şi memoriile lut Bülow au 
înfuriat pe Vilhelm. A spus despre acest 
bărbat de Stat german: „Această canalie 
mizerabilă ! Am crezut că e cancelarul meu, 
dar el m'a trădat cu neruşinare. Dealtfel 
el m'a trădat întotdeauna!" 

Rusia sovietică şi evenimeti 
din Spania. 

Comentariile presei sovietici. 

Interesul ce s'a manifestat la Ni 
în legătură cu evenimentele din S[ 
nu s'a micşorat Revoluţiei din Spas 
se acordă în presa sovietică un sp 
considerabil, publicându-se atât infor 
ţiuni ale corespondenţilor sovietici 
Madrid şi Paris, cât şi lungi articole 
comentarii ale publiciştilor din Mos< 
Ziarele sovietice publică şi fotografii 
meroase din mişcarea revoluţionară în 
feritele oraşe spaniole. 

Care este însă atitudinea general 
Moscovei Roşii faţă de Madridul ti 
blican? Se poate afirma deocamdată 
această atitudine este ironică şi rezerv 
Situaţia actuală din Spania nu mulţurn 
Moscova sovietică. Revoluţia spaniolă 
pentru Internaţionala comunistă, o n 
luţie „străină", care trebuie să fie îi 
cuită prin o revoluţie comunistă. 

„Izvestia" din Moscova, organul 
al guvernului sovietic, consideră a 
revoluţie spaniolă ca un rezultat al 1 
dintre capitaliştii italieni şi francezi 
tru piaţa externă şi apreciază evenî 
tele ca o victorie a capitaliştilor frzm 
Dar, — constată mai departe „Izvesl 
care comentează evenimentele din S 
cu cunoscutul său ton violent lipsii 
orice sentimentalitate, — inamicii û 
rialişti ai guvernelor de latifundiari şi 
nerali din Spania, au luptat nu 
scopul ca în locui Iui Alfons să aş 
alţi Alfonşi. in cazul cel mai rău aa 
dispuşi să creeze o republică în care 
terea lor să fie bine asigurată Presa " 
ceză încă în primele zile ale révolu 
avertizat Spania, prin gura Iu Sauer 
că „nici Franţa, nici Anglia, nu vor 
tea privi în nici un caz indiferent 
teritoriul delà Pirinei până la Gibi 
s'ar preface într'un focar al bolşevi 
lui". Presa din Moscova ajunge la con 
că dacă în revoluţia din Spania s'ar 
duce o întorsătură spre stânga, s'ar 
tea aştepta în mod sigur, o interveii 
marilor puteri occidentale în afacerile 
Spania. Moscova comunistă nutreşti 
de Spania, planuri atât de vaste, 
faţă de China, care este bântuită ct 
mântări revoluţionare. 

Rezerva Moscovei faţă de actuald 
vern republican din Spania este cai 
ristică şi prin aceia că guvernul si 
nu intenţionează să intre cu el în li 
turi diplomatice, în speranţă că va 
lucra astfel într'un mod mai eficace 
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